

对标一流 踔厉奋发 乘势而上开新局

——高新区高质量发展综述

只争朝夕创新局,踔厉奋发谱新篇。2022年,阳泉高新区在省省委政府和市委政府的坚强领导下,按照市委“14510”总体思路和部署,以全方位推动高质量发展为中心,全面实施“五区共建”,全力争创国家级高新区,打造开发区建设升级版,政治生态持续向好,改革创新活力迸发,营商环境优化提升,产业发展成链集群,各项工作成效显著。

以产业升级和项目建设夯实发展后劲

项目是经济发展的第一支撑。2022年,高新区以重大转型项目为牵引,全面实施百亿级产业集群培育工程,推动主导产业纵向成链、横向集群,构建支撑高质量发展的现代产业新体系,省考7项指标全部超额完成,全省开发区第一方阵位次持续巩固提升。全球首条1GW钠离子电芯项目规模化量产,全国首个全域“智车之城”商业化运营,突破“卡脖子”技术的六氟磷酸锂、PVDF项目链条式集聚。

区域算力中心;聚“点”成“网”,与交通运输部公路院、国汽智合作打造交通强国试点,“车城网”示范项目全面商业化运营,打造智车之城;以“数”促“治”,布局建设数智双碳产业园,加速建设城市大脑,导入数字治理、数字增值项目,打造智慧低碳阳泉;延“链”强“端”,引进深圳尊特、锦坤智能等项目,打造智能终端制造基地。

投产基础上,逐步扩容至50GW储能电池生产规模;应用端国电投200MW/400MWH独立储能、换电重卡等示范场景相继落地,塑造换道领跑新优势。

装备制造赋能育新。以先进煤机和泵阀智造为支撑,打造百亿级装备制造产业集群。推动传统装备制造企业向石化、储能、新能源汽车装备等方向转型,全面提升产品竞争力和附加值,华鑫电气永磁电机标准成为国家标准,打造全国特色泵阀产业基地。以“两化融合”为抓手,实施智能制造标杆企业培育行动,加快建设全国传统产业数字化示范区。



高新区智能制造产业园



中元数字经济产业园



中元环保产业园

高新区以重大转型项目为牵引,全面实施百亿级产业集群培育工程,推动主导产业纵向成链、横向集群,构建支撑高质量发展发展

以改革创新全面释放高质量发展潜力



华鑫电气

高新区全面激活国企造血能力,提升专业化水平,双招双引提质增效

质量发展提供有力保障和支撑。

以“三重塑”为抓手,“三制”改革见真章。重塑精简高效的工作体系。全面落实领导班子任期制,完善党委书记、管委会主任全面负责,班子成员“四责统一”的运行机制。继续推行大部制改革,调整内设机构,构建权责一体、协同高效的工作体系。重塑能上能下的组织体系。全面落实岗位聘任制,梳理优化绩效岗、专技岗、绩效辅助岗、无绩效岗,市场化聘任部门“一把手”占比达20%以上;实行绩效岗轮岗交流,“鲶鱼效应”打破“躺平”,“赛马机制”激活“春水”。重塑绩效优先的激励体系。坚持“考评过程督查化、督查结果考核化、督查结合一体化”,建立“1234”绩效管理体系,强化跟踪督办,突出差异化薪酬,考核更加动真碰硬,获评全省“三化三制”绩效管理标准化试点,岗位意识明显增强,

人人思进氛围更浓。

以“三提升”为目标,“三化”改革涌活力。提升市场化水平,管运分离多元发展。构建“4+N”国企平台架构,围绕园区建设、产业发展、投融资、运营服务等“四大板块”全面布局、多元发展,形成“建、产、投、服”四位一体的市场化运营体系。深化国企改革,在“六定”改革基础上实行“七定”管理,“定目标”考核经营效益,全面激活国企造血能力。提升专业化水平,双招双引提质增效。围绕多条重点产业链,构建“链长+链主+链核”工作矩阵,实现“链长牵头跟进,链主做强做优,链核配套集群”的产业链招商机制。面向全国猎聘19名企业高管担任数字经济、泵阀集团等专业公司职业经理人,借智用力提升全要素专业化能力。提升国际化水平,开放合作接轨国际。主动融入“双循环”,与中国电子、多氟多等龙头企业合作共建特色产业园区。韩国电解液龙头亿恩科集团2.76亿元外资落地,大宗商品交易、网络货运平台等新业态加速培育。

以人才引育全力打造发展引擎



区相关部门工作人员正在与高级管理人才开展座谈会

高新区通过任期聘用、协议工资、目标考核管理,面向社会为管委会和区属国企市场化选聘专业化高级管理人才

以营商环境再优化厚植发展动能



华鑫机械制造厂房



区行政审批服务大厅



天和盛工作人员正在进行样品检测

2022年以来,高新区对标“三无”“三可”,坚持“四化引领”,落实“五有套餐”,全面实施营商环境首位战略,持续创优营商环境。截至2022年底,全区市场主体达到1.77万户。



山西智创城NO.7

高新区全面实施营商环境首位战略,持续创优营商环境

“承诺制+标准地+全代办”协同推进。延伸承诺制“广度”。率先探索10项核准类事项承诺制试点,8项区域评价事项全覆盖,14项省定统一服务事项全买单,单个项目平均节约支出10万元,审批周期压缩2个月以上。2022年以来,企业投资项目实现应承诺尽承诺,承诺项目31个,承诺占比达到80%以上,24个项目免评审即办。加快标准地“速度”。坚持七大园区建设与盘活低效用地一体推进,常态化保持2000亩以上标准地储备,批次推进征拆和园区建设。采取“国企一级开发、项目净地出让、多元投资建设”模式,打造平台2500亩,建成标准厂房15万平方米,出让标准地11宗,确保项目“拿地即开工、拎包即入住”。提升全代办“温度”。建立“领导领办+招商代办+园区帮办+审批盯办+中介服务+在线审批”的“六位一体”服务体系,组建专业化领办帮办队伍,打造全流程、全周期“泉代办”品牌,累计为41个项目提供全代办服务。

坚持“四化引领”激发活力。坚持简政放权便利化,在“一枚印章管审批”基础上,全面接好用好省市下放1364项行政职能,做到“办事不出区、最多跑一次”,持续开展“五减”专项行动,开通7x24小时不打烊政务服务超市,实现“证照联办、准入即准营,网上即办、办事不见面”,坚持监管执法标准化。在“一支队伍管执法”基础上,推行园区、乡镇综合行政执法改革,做到“重心下移、力量下

沉”,加强“审管联动”,完善事中事后监管,建立企业“红黑榜”信用监管机制,做到“分类监管、奖惩分明”。坚持政务服务精细化。在“一个大厅管服务”基础上,试点建设3个社区便民服务站,实现就近审批;设立集群注册登记试点,放宽市场准入;推出100件“一件事”套餐,实现一次办成;设立错峰“潮汐窗口”,实现延伸服务。坚持制度保障法治化。将优化营商环境工作纳入各部门共性考核指标,“季考核、年交账”,形成制度化安排。

打造“三个体系”建强要素。打造政策支撑体系。构建“1+4+N”的2.0政策体系,即1个改革创新发展改革若干意见为统领,招商引资、产业发展、科技创新、人才引育4大板块为核心,“承诺制+标准地+全代办”等N个政策为配套的顶层

层政策设计。打造创新生态体系。构建“一个主导产业+一个创新平台”的创新体系,推动智创城7号、清研阳泉等创新平台提质升级,培育14家技术创新中心,建设碳基新材料、纳米防爆新材料、智能制造等中试基地。落地全省首家科技部领军人才创新驱动中心,获批省级大数据产教融合示范基地,加快建设人力资源产业园,创新人才加速集聚。打造金融服务体系。构建“金融服务中心+融资担保+产业基金”的金融服务体系,对接企业需求,链接各方资源,提供融资担保、应急周转等金融服务,目前与北京、深圳等投资机构合作成立4支总规模6亿元产业基金,推进设立总规模20亿元区级政府引导基金,形成“母基金+子基金”产业投资新体系。

高新区聚焦人才发展体制改革,紧扣创新驱动引才聚才,精准施策选育才,优化政策环境育才留才,为打造一流创新生态、推进高新区高质量转型发展提供了强有力的人才保证和智力支持。



高等职业学校

创新人才引进机制,扩大人才增量。高新区坚决贯彻落实市委人才工作会议精神和《阳泉市人才激励二十条(试行)》,创新人事和薪酬制度、多渠道加快人才引进有关精神,坚持体制内引才与市场化引才相结合,不断创新引才方式、拓宽引才渠道。通过双招双引,加速信息技术产业创新集聚,装备制造产业数字化智能化、新材料产业应用高端化,主导产业转型升级提质,双创平台建设更加有力。华瑞纳米新材料科技有限公司与东华大学合作,引进16名中国科学院院士、长江学者等在内的团队;中关村智酷与东北电力大学合作,引进15名人才团队;山西曾益聚能新材料有限公司与中北大学合作,引进7名项目研发人才团队。

以人才引育全力打造发展引擎:高新区聚焦人才发展体制改革,为打造一流创新生态、推进高新区高质量转型发展提供了强有力的人才保证和智力支持

强化人才扶持培育,提升人才质量。修订完善《高新区人才工作领导小组工作规则》及《高新区人才工作领导小组办公室工作细则》,落实落细人才扶持政策,为28名引进急需紧缺人才和华瑞纳米等6家企业17名高层次人才发放生活补贴88.8万元。落实创业担保贴息贷款政策,为个体创业人员申请创业担保贴息贷款22.5万元,解决创业人才融资难问题。此外,采取“招聘+培训+就业”的模式,一体推进3项工作,累计开展十余个工种1627人次职业技能培训,创新人才加速集聚。打造金融服务体系。构建“金融服务中心+融资担保+产业基金”的金融服务体系,对接企业需求,链接各方资源,提供融资担保、应急周转等金融服务,目前与北京、深圳等投资机构合作成立4支总规模6亿元产业基金,推进设立总规模20亿元区级政府引导基金,形成“母基金+子基金”产业投资新体系。

经济产业园、山西(阳泉)智创城7号为抓手,与山西工程技术学院、阳泉师范高等专科学校等共建大学生实习实训基地、大学生联合培养基地和就业创业基地。大力推动山西曾益聚能新材料有限公司与中北大学共建产学研科研中心,打通创新链、要素链、产业链之间的壁垒,推动“产学研用”深度融合。围绕主导产业发展,推进中关村智酷联合山西工程技术学院共建“山西智泉双创学院”项目,华瑞纳米新材料与东华大学合作高分子纤维气凝胶的连续化生产研发项目等16个项目合作。推动深化省校合作,邀请北京15所高校开展校地共建暨访企拓岗对接交流活动,邀请山西大同大学、阳泉职业技术学院深入高新区开展实地调研、深入交流,签订省校合作框架协议。

推进人才平台建设,强化载体支撑。围绕打造数字经济产业集群,以中电阳泉数字

2023年,高新区将全面贯彻落实党的二十大精神,按照市委“14510”总体思路和部署,聚焦“4+6”重大安排部署,坚决扛起“数智新城”示范区建设、开发区创新发展、服务业振兴重大使命,以“两个转型”为方向,持续深化“五区共建”,高水平建设“五个新高地”,举全区之力办大事、抓落实、闯新路,为高质量发展蓄势赋能。

(刘梦琪)

